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Вступ 

Курортно-рекреаційна діяльність у багатьох країнах світу вважається головним потенціалом та істотним чинником економічного розвитку.
Рекреація включає всі види оздоровлення, лікування, туризму тощо. Одним з провідних рекреаційних ресурсів – є клімат, що зумовлює просторову організацію відпочинку. Сприятлива дія клімату на здоров’я людини важлива для організації всіх видів рекреаційної діяльності. Крім того, клімат – як головний лікувально-профілактичний фактор є основою для створення кліматичних курортів, оздоровчий вплив яких обумовлений передусім застосуванням аеро-, геліо-, таласотерапії. Паралельно з цим на лікувальних курортах використовуються з лікувальною метою ландшафтотерапія, особливості місцевого мікроклімату (зокрема, печер і шахт – спелеотерапія), інші природні лікувальні фактори (лікувальні грязі, мінеральні води тощо).
Україна, завдяки географічному положенню, має природні умови придатні для широкого розвитку рекреації. Унікальне поєднання фізико-географічних, а особливо кліматичних умов, привабливість узбережжя Чорного і Азовського морів та різноманітність рекреаційних ресурсів – забезпечують розвиток курортно-рекреаційної діяльності різних напрямків лікувального, оздоровчого, спортивного, наукового, ділового, пізнавального. 
У біокліматології застосовують різні наукові підходи та методи оцінки впливу погоди і клімату на загальний стан та самопочуття людини. Найчастіше використовують систему ефективних температур. Ефективні температури знайшли широке застосування в курортології при дозуванні геліо- і аеротерапевтичних процедур, виділенні зон комфорту, оцінці біокліматичних умов і рекреаційного районування територій для відпочинку і туризму. Вивчення кліматичних умов для рекреації, зазвичай, проводиться з точки зору комфортності погоди і клімату для організму здорової людини, яка відпочиває. За допомогою показників ультрафіолетової радіації, міждобової мінливості атмосферного тиску, вмісту кисню у повітрі, комплексу метеорологічних величин можна визначити рекреаційні типи погоди, «душні дні», як несприятливі умови для відпочинку, тощо. Виконано досить багато робіт (в основному у країнах далекого зарубіжжя і в Росії), що підтверджують звʼязок між станом атмосфери і самопочуттям людини. При всій розмаїтості біокліматичних досліджень кліматологи найчастіше звертаються до вивчення умов теплообміну людини з навколишнім середовищем. Це пояснюється залежністю основних фізіологічних факторів теплового балансу людини від теплового балансу підстильної поверхні (сонячної радіації, температури повітря і ґрунту, вологості повітря і швидкості вітру).
Отже, клімат є одним з рекреаційних ресурсів. Актуальним буде розглянути найбільш сприятливі погодно-кліматичні умови для рекреації в межах України та визначити регіони з комфортними типами клімату для відпочинку, оздоровлення, туризму та спорту.
Об’єктом даної роботи – є кліматичні рекреаційні ресурси України.
Предметом дослідження – є оцінка кліматичних ресурсів, кліматичні показники та параметри, які впливають на рекреацію, регіональні особливості кліматичних рекреаційних ресурсів України.
Мета та цілі роботи: дати характеристику кліматичних показників рекреаційних ресурсів, дослідити регіональні особливості кліматичних рекреаційних ресурсів України.
Задачі:
· висвітлити поняття кліматичні рекреаційні ресурси та розглянути методику визначення біокліматичних показників, що впливають на загальний стан та самопочуття рекреанта;
· визначити основні метеорологічні показники та величини, що впливають на формування кліматичних умов території, а від так і на формування типів погод, які є сприятливими або ж не сприятливими для рекреації;
· розглянути основні медико-кліматичні особливості природних зон, та виявити найбільш сприятливі для рекреації;
· представити інформацію про небезпечні та стихійні метеорологічні явища, що створюють небезпеку або ж ускладнюють процес рекреації; 
· розглянути кліматичні рекреаційні ресурси України, виявити найбільш сприятливі регіони та природні зони для рекреації.
Робота складається з трьох розділів. В першому розділі розглянуто оцінку кліматичних рекреаційних ресурсів, та представлено методику визначення біокліматичних показників. В другому – представлено метеорологічні і кліматичні показники, що безпосередньо впливають на самопочуття та здоров’я людини під час рекреації. Наведено рекреаційні типи погоди та розглянуто два періоди рекреаційної діяльності, які виділяють за кліматичними умовами. Третій розділ присвячений кліматичним рекреаційним ресурсам України. Подано медико-кліматичну характеристику основних природних зон країни та визначено найбільш сприятливі регіони для тих чи інших видів рекреації.
Під час написання даної роботи використані наступні джерела інформації: матеріали конференцій, державні програми та звіти, підручники з даної тематики, електронні джерела атласів, інтернет ресурси. 
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Клімато-погодні умови супроводжують людину постійно, впливаючи на її фізичний стан і відіграючи велику роль у формуванні стану здоров'я населення. При переміщенні на великі відстані, негативні реакції людей пов’язані з пристосуванням (адаптацією) до нових умов природного середовища. В умовах постійного місця проживання діють короткотривалі різкі зміни погодних умов, які спричиняють зміни фізіологічних функцій організму за рахунок коливання теплообмінних процесів. Основним чинником при цьому виступають такі характеристики погоди, як температура повітря, вологість, атмосферний тиск, швидкість вітру і погода в цілому. З іншого боку, зміни в організмі людини визначаються її індивідуальними особливостями, зокрема станом здоровʼя, умовами перебування поза житлом. 
В зв’язку з цим,слід відмітити, що одним з чинників розвитку рекреації в Україні є кліматичні рекреаційні ресурси. Знаючи їх особливості, можливо розвивати ті чи інші види рекреації в певних регіонах країни.  
Територія України практично цілком (за винятком Південного берега Криму) розташована в зоні помірно-континентального клімату. Але, не дивлячись на це, існують істотні регіональні відмінності, що формуються під впливом окремих кліматоутворюючих чинників. 
Серед регіонів України найменша тривалість теплого періоду з температурою + 15 ºС зустрічається у гірських районах Карпат (до 50 днів), найбільша тривалість – Причорномор’я (більше 140 днів). Кількість днів із температурою менше 0 0С спостерігається від 50 на Південному березі Криму до 130 у північно-східних регіонах. Період найбільш сприятливий для літнього рекреаційного температурного режиму вважається на Україні 5-6 місяців (від 3 в передгірних Карпатах до 9 у Криму), на дні із сприятливою погодою доводиться до 80 % цього часу, у тому числі 40 % – на комфортні погодні умови. В цілому безморозний період на Україні коливається від 145 днів у лісистих Карпатах до 259 на Південному березі Криму. Тривалість сприятливого періоду для зимової рекреації – від декількох днів на Південному узбережжі Криму до 4-5 місяців у Карпатах (з початку грудня до середини квітня). У північно-східній частині України постійний сніговий покрив зберігається в межах від другої декади листопада (у Карпатах) до березня, а в південних областях і Криму – від кінця грудня до другої декади лютого.
Для території України характерні наступні рекреаційні типи погод: комфортні, сприятливі і дискомфортні (задушливі та морозні).
«Комфортні погоди» – найкращі умови для рекреації та життєдіяльності населення, оскільки погодні фактори мають стійкий характер при відсутності циклональної діяльності. При цьому міждобова мінливість атмосферного тиску не перевищує 4 мб, температури повітря 2 0С, швидкість вітру – до 3 м/с, відносна вологість повітря – в межах 55-75%. Комфортними погодами вважаються: сонячна (крім дуже жаркої та сухої), малохмарна без опадів, а також слабо та помірно морозна (при температурах не нижче -12,5 0С). Ці погоди добре переносять хворі люди. 
В Україні кількість днів з комфортними погодами збільшується у напрямку північ-південь. Найбільше їх (понад 70) спостерігається на південному березі Криму. 
Набагато тривалішим, ніж комфортний, є сприятливий (субкомфортний або перехідний) тип погоди. Такі погоди характеризуються зміною стійкого характеру метеорологічних елементів при слабкій циклональній діяльності. При цьому міждобові зміни атмосферного тиску становлять 5-8 мб, температури повітря -3-4°С, вологості – менше 55 % та більше 75 %, швидкість вітру – 4 м/с і більше. До сприятливих відноситься дуже жарка та сонячна, хмарна без опадів погода, у тому числі з переходом температури через 0 0С, а також дуже морозна погода при температурі від -12,5 0С до -22,4 0С. Такі умови добре переносяться здоровими людьми і багатьма хворими, однак можливі деякі порушення їх стану. Кількість днів із сприятливими погодами менша в північних регіонах України (до 120), значно більша в Криму (понад 180).
Окремі аспекти є в дискомфортних (задушливих та морозних) погодах. Вони характеризуються різкими змінами основних метеоелементів: міждобова зміна тиску становить більше 8 мб, температури повітря – понад 4°С при екстремальних значеннях інших параметрів погоди. До дискомфортних відносяться: дуже жарка при високій вологості погода, хмарна з опадами, групи морозних погод при температурах, нижчих -22,4 0С, а також сприятливі погоди з сильним вітром (більше 9 м/с), грозою, туманами, градом, завірюхою тощо. Дискомфорт також відчувається при раптовій зміні типів погоди. 
Задушливу погоду характеризують одночасна повторюваність високих температур повітря (більше +22°С) і його високої відносної вологості (понад 80%) за теплий період року (%). Як свідчить картографічний аналіз, найбільше таких днів у сухій степовій зоні (понад 15% від тривалості теплого періоду), значно менше (до 5 %) – в Поліссі.
Морозні погоди характеризуються як одночасна повторюваність низьких температур повітря (нижче -100С) і сильного вітру (понад 10 м/с) за холодний період року (%). Тривалість періоду за такими погодами збільшується в напрямку з північного заходу (менше 1 %) на південний схід (більше 4 % від тривалості холодного періоду року). За таких умов існує ймовірність різкого переохолодження людського організму, ускладнення перебігу існуючих хронічних захворювань. 
При всіх несприятливих погодах залежно від стану організму людини можливі такі основні типи порушень (так звані метеотропні реакції): слабкі – головний біль, порушення сну тощо; середні, що проявляються у розвитку різних простудних захворювань; сильні, які характерні хворим людям і супроводжуються загостренням серцево-судинної патології. Дещо відрізняються реакції акліматизації, які повʼязані зі зміною кліматичних умов. Можливі порушення нормального функціонування організму, розвитку різних патологічних явищ або загострень існуючих захворювань, що знижує ефективність курортного лікування і відпочинку.
Отже, характеристика рекреаційних ресурсів клімату свідчить про те, що Україна перебуває у смузі кліматичного комфорту і на її території можна виділити регіони, найпридатніші для розвитку рекреації:
Крим – придатний протягом цілого року для відпочинку, оздоровлення, лікування і туризму;
Українські Карпати – для лікування, оздоровлення і туризму в літній сезон і проведення зимових видів відпочинку, туризму і гірськолижного спорту;
Узбережжя Чорного і Азовського морів – для літніх видів кліматолікування та відпочинку;
Рівнинна територія – для лікування і оздоровлення на базі місцевих курортів (кліматичних, бальнеологічних і грязевих), а також розвитку «зеленого туризму» в сільській місцевості;
Великі міста, центри адміністративних областей, історичні міста – для екскурсійної рекреації та активного відпочинку.
Збереження рекреаційних ресурсів території вимагає детального планування відпочинку, туристичних потоків протягом року і регулярного обліку рекреантів для запобігання перевантаження окремих ділянок території і погіршення екологічного стану довкілля.
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